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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:20 horas, del trece (13) de junio de dos 
mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para realizar 
junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. Las 
funciones de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
6) LENIS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
14) VASQUEZ HUMBERTO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 082 del 12 de junio de 2019. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 082 del 12 de junio de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente Concejal Jhon Jairo Santamaria y demás 

Concejales, asunto: la Licenciada ESMERALDA ORTIZ CUERO, docente del Municipio de 
Yumbo. quien labora en la Institución educativa San Pedro Claver del corregimiento de 
Mulaló, obtuvo galardón como Maestra ilustre, que otorga el premio Compartir al maestro 
2019, solicitud de Resolución de reconocimiento y la Medalla Cacique Jacinto. Leída y 
puesta en consideración es aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
El presidente dice: ayer se celebraba el día del no trabajo de los niños y vimos como las 
cifras en muchos departamentos degradan los derechos de los niños, por fortuna el Valle 
no aparece en esos primeros lugares, pero es lamentable la situación de muchos niños en 
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el territorio nacional donde prácticamente desde pequeños les toca llevar la obligación del 
hogar por situaciones muchas veces por irresponsabilidad de los mismos padres. otro tema 
que quiero tratar y es. si bien es cierto yo no voy a descalificar a ningún candidato a la 
alcaldía ni a ningún aspirante al Concejo. porque todos tienen el derecho a llegar o bien al 
Concejo o bien a gobernar nuestro municipio. pero lo que no estoy de acuerdo es que haya 
candidatos que por tratar de ganar imagen ante la comunidad traten de desmeritar lo que la 
administración de turno viene haciendo o ha hecho y no solamente en esta campaña si no 
en todas las campañas políticas, yo si le digo a los candidatos y candidatas que están por 
debajiando por ejemplo la labor que ha hecho esta administración de Carlos Alberto 
Bejarano y que inclusive dicen de manera desdeñosa por fortuna ya se va, lógico que 
todos tenemos que irnos, todos tenemos que cumplir con un ciclo pero sería bueno revisar 
que ha hecho y que no ha hecho la administración, de pronto esta administración no ha 
sido una administración que salga a la cacaraquiar todo lo que ha hecho y ahí se ha 
cometido un error, pero lo cierto es que en medio de los errores y las falencias que se 
pueda tener en cualquier institución se han hecho muchas cosas, y por eso no podemos 
dejar de lado las críticas que tienen derecho a hacer pero sería bueno que las hicieran no 
solamente mostrando el punto negro en la página si no que mostremos toda la hoja de todo 
lo que se ha hecho, y yo creo señores Concejales que nosotros los que participamos en la 
elección y apoyamos al señor Carlos Alberto Bejarano no podemos de pronto tapar los 
errores que se hayan cometido pero tampoco podemos permitir que sin razón desconozcan 
las cosas buenas que se han hecho, es muy triste ver que a través de la redes sociales 
pretendan ganarse una elección simple y llanamente desconociendo lo bueno que se ha 
hecho, por esa razón yo solicite a la administración que me enviara una relación de toda 
las obras que se han hecho y las inversiones que se han hecho, cuando de una 
administración de tres años uno salir al año siguiente decir que la administración es mala, 
que es perversa, que no ha hecho nada, como les digo yo tienen todo el derecho porque 
solamente la comunidad el 27 de octubre dirá quien va a ser el alcalde y los nuevos 
Concejales, 
El presidente Carlos Arturo Villa da lectura a un documento donde están detalladas las 
intervenciones de infraestructura realizadas por el municipio de Yumbo en la zona 
industrial, infraestructura zona urbana y ladera, mejoramiento de instituciones educativas, 
estadística de bienestar atención a niños, centro vida de adulto mayor, apoyos alimenticios 
adulto mayor, programa de alimentación escolar, y continua diciendo: entonces Concejales 
ya ven ustedes como la administración del municipio de Yumbo si ha hecho y eso que aquí 
no se menciona muchas otras obras como es el mejoramiento y continuación de las obras 
del estadio, del parque de la familia, atención a los juegos departamentales, las canchas 
sintéticas, la plata que se invierte en seguridad, no terminaría hoy de relacionarles todas 
las cosas buenas que ha hecho esta administración y otras, pero no podemos salir y 
nosotros Concejales que vengan a decir que esta administración no ha hecho nada cuando 
es falso, no podemos salir a la calle y no decirle a la gente lo que ha hecho esta 
administración, no podemos seguir haciéndole peticiones al señor alcalde como Concejales 
para gestionar muchas cosas pero cuando toca que defenderlo no o defendemos no lo 
respaldamos, por eso los invito a que todos, porque es que lo que se ha hecho ha sido 
parte también de la gestión que el Concejo ha hecho y el programa del plan de desarrollo 
del señor alcalde, ah, que se cometen errores si, que hay falencias en muchos casos de 
funcionarios si, como en toda parte, como en todo gobierno, pero eso no significa que se 
les diga que no han hecho nada y por fortuna ya se van, yo si rechazo con todo respeto las 
aseveraciones que hizo en este caso y yo espero que si Dios o ilumina sea el alcalde pero 
Jhon Edinson Chaves tiene que entender que no es menospreciando, menoscabando 
diciéndole a la comunidad cosas que son irreales, siga haciendo campaña, que haga una 
campaña con base en las propuestas, que le hagan propuestas a la comunidad, que le 
diga que van a hacer, con que plata lo van a hacer pero que no le pinten pajaritos a la 
gente pero no le dicen de donde van a sacar los recursos, pero que al menos tengan el 
mas mínimo respeto por una administración que ha hecho muchas obras y que hoy no 
están aquí en el informe que yo les doy Concejales porque ustedes saben que son muchas 
las obras que se han hecho, expansión de alumbrado públicos, mejoramiento de las vías 
terciarias, pues no por eso puedo yo permitir que el señor Jhon Edinson Chaves que le 
deseo el mejor de los éxitos para que sea alcalde del municipio de Yumbo pero que no 
puede ni él ni otros candidatos tratando de enlodar las cosas buenas que se han hecho, 
ayudemos todos a construir un municipio, todos los que quieran aspirar a una alcaldía pero 
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que lo hagan con propuestas, no en denigrar en criticar, en hablar de las cosas que 
supuestamente para ellos son malas, pero mi pregunta es si son tan malas, que no salgan 
a publicar en el Facebook mentiras, como lo han hecho conmigo. pero por eso yo he dicho 
que es mas fácil que se caiga un mentiroso que un cojo, yo invito a todos los Concejales 
que conozcan obras que han hecho la administración, que conozcan obras que ellos han 
gestionado, y digamos a la gente se ha hecho esto y esto porque esa es la función de 
nosotros como Concejales decir que se ha hecho y que no se ha hecho, miren yo soy una 
persona que no me pueden decir que estoy idolatrando a la administración de Carlos 
Alberto Bejarano, cuando he tenido que decir las cosas las he dicho, miren en estos días 
mostré unos callejones que faltan en Acopi por pavimentar y como estaban los huecos, eso 
es control político, y eso es ayudar a hacer gestión para que la administración se dé cuenta 
donde hay falencias y las hagan, he hablado de los huecos de aquí y de los problemas de 
la vía del municipio, he hablado de la inseguridad, pero no puedo permitir que por un punto 
en la página los candidatos que hoy con todo derecho están aspirando a la alcaldía vengan 
a decir que las cosas que han hecho esta administración son malas y que por fortuna ya se 
va como dice el señor Jhon Edinson Chaves en su Facebook, yo invito a todos los 
candidatos que le digamos la verdad a la gente, no desinformemos a la gente, no 
injuriemos, no calumniemos, seamos veraces, construyamos una democracia con la 
verdad porque la comunidad que ha recibido el beneficio de las obras se da cuenta que lo 
que están diciendo es mentiras y si yo les hablo de otros beneficios que recibe la 
comunidad del municipio de Yumbo o que ha recibido la comunidad a través de esta 
administración, que ha cometido un error si, de no salir a cacaraquiar todo lo que ha hecho, 
pero para eso estamos nosotros Concejales para hacer control político y para decir las 
cosas buenas que hemos hecho, no estoy descalificando ningún candidato, pero si les pido 
que no sigan haciendo una campaña con base en denigrar y menoscabar, menospreciar 
las cosas buenas que se han hecho, si hay errores ayudemos a corregirlos, porque todos 
vivimos en Yumbo pero no es diciendo mentiras y prometiendo ríos de leche y miel sin 
tener la vaca ni la colmena para sacar la miel. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: en el tema que usted habla yo 
desde hace mucho rato venía con preocupación, porque aquí se hacen las cosas y nadie 
se da cuenta, trajeron un periódico y solo o dejaron a los Concejales, averigüe silo dejaron 
por debajo de las casas para que la gente sepa, y opina, pero jamás vi ese periódico que 
llegará a la comunidad, en esa vaina de las dos orillas casi me queman el celular 
enviándome esa información. Concejal Mire. como quien dice usted también tiene que ver, 
pero nosotros aquí damos todas las herramientas, por ejemplo yo jamás he votado un 
proyecto de acuerdo en beneficio de la comunidad negativo. 
El presidente dice: miren los pozos profundos como eso es una gestión que se ha venido 
jalonando aquí, que yo planteé hace muchos años y con apoyo de todos ustedes se han 
construido tres pozos profundos, eso no lo muestran, eso no lo dicen, hay grandes obras, 
pequeñas obras pero que de una u otra manera benefician a la comunidad pero seguir 
diciendo que ellos allá son inmaculados, que son los puritanos, criticaban por ejemplo las 
pavimentaciones, donde se hunde una vía es porque el alcantarillado está mal eso lo 
criticaban, y ahora salen a atacar una administración sin fundamento, yo he dicho que 
todos los candidatos tienen la oportunidad al primer cargo del municipio, pero yo recuerdo, 
criticaban administración que por las tarimas, que gerente de la casa de la cultura no ha 
hecho tarimas para presentar inclusive danzas y encuentro nacional de danzas, no 
solamente ahora, todos los que han estado ahí, todos los que han estado en la casa de la 
cultura han hecho tarimas, una, dos o tres, el otro haya hecho 4 o 5 es lo mismo, si eso es 
para el cumplimiento de metas de la casa de la cultura pues tiene que hacerlo, ojalá 
pudiéramos nosotros como Concejo, mire lo que ha hecho Gloria Olave que se fue para 
todas las veredas para mostrarle a a gente del municipio que no conoce, miren esa 
exposición de fotografías que hizo Gloria Olave, ojalá pudiéramos y que la administración 
le diera más oportunidades a la señora Gloria Olave para que mostrara las cosas bonitas 
que tenemos del municipio de Yumbo, esos son lo yumbeños que este municipio necesita 
pero no aquellos que se encarniza como hienas para conquistar su presa denigrando de 
las personas, porque inclusive ni siquiera hacen las críticas referente a lo administrativo 
sino que muchas veces hacen las críticas personalizando y eso no debe de ser así, porque 
a mí me parece que todos lo Yumbeños tenemos que aportar el más mínimo granito de 
arena para que Yumbo sea mejor, por eso yo invito no solamente a Jhon Edinson Chaves, 
que dejen ese odio porque tres años atrás antes de ser candidato él y la señora de él que 
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es Concejal, la Concejal Romelia, lo respaldaban, no decían nada, pero posteriormente 
prácticamente se declararon enemigos de la administración, señores candidatos, ustedes 
tienen toda la capacidad de gobernar a Yumbo pero gánese la voluntad de la comunidad 
diciendo la verdad y no diciendo mentiras, no personalicen los ataques, a las 
administraciones sino que hagan un control, una veeduría ciudadana donde hayan 
falencias digan nosotros podemos mejorar esto con esto, pero no es buscándole el más 
mínimo error a la administración de turno, yo invito y vuelvo a reiterar a todos los 
Concejales, porque es que nos quedamos callados, y la verdad es que todos de una u otra 
manera le pedimos favores a la administración y así como le pedimos favores y nos lo 
hacen entonces también seamos consecuentes, no que adulemos al alcalde, pero al 
menos seamos coherentes que si nos hacen favores, también defendamos lo que nosotros 
mismos hemos ayudado a construir. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena a emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:45 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no si - - -s"tiatrcttad. sara el día 14 de junio del 2019, a partir de las 08:00 
horas. 

CARLO 
Presidente 
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